

提升志气、强硬骨气、积蓄底气 勇做新时代的新青年

——在吉林师范大学 2021 级新生开学典礼上的讲话

(2021 年 9 月 17 日)

校长 杨小天

同学们、老师们：

大家上午好！

今天，我们在这里隆重举行 2021 级新生开学典礼，迎接来自全国 31 个省、市、自治区的 4638 名本科生、1236 名博士、硕士研究生。在此，我代表学校，向刚刚升入吉林师大，将要智慧和汗水谱写人生新篇章的新同学们，表示诚挚的祝贺与热烈的欢迎！向辛勤培育你们健康成长的父母、亲友和师长致以崇高的敬意！

今年的开学典礼，内容比以往更加丰富，增加了佩戴校徽仪式、表彰先进学生、知名校友致辞等环节。因为 2021 年对国家民族，对你们每一个人而言都是一个特别重要、值得铭记一生的历史时刻。2021 年，我们迎来了中国共产党百年华诞，庄严宣告实现了第一个百年奋斗目标，正如习近平总书记所说：

“这是中华民族的伟大光荣！这是中国人民的伟大光荣！这是中国共产党的伟大光荣！”；2021 年，新同学们克服新冠肺炎疫情带来的影响，战胜重重困难，喜获高考佳绩，用你们睿智的眼光，明智地选择了吉林师大，将在这里开启人生新阶段。为

此，学校希望用这样一个更具深意的典礼，在欢庆国家之幸、个人之得的同时，继往开来，共同吹响民族复兴、个人进步新征程的奋进号角！

当今中国，在中国共产党正确领导下，再不是百年前山河破碎、任人欺凌的样子，中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃。身处新时代，你们的人生有无限可能；生逢盛世，你们的肩上有更重责任。在这样恢弘的时代背景、难得的历史机遇面前，如何契合时代节拍、行稳时代步伐，涵养家国情怀，提升个人修为，让个人政治信仰与中国共产党同心同德，让个人荣辱得失与民族前途命运同向同行，让个人全面发展与中国特色社会主义事业同修同为，在新征程上激发新作为，在新时代里实现中华民族伟大复兴，是你们在大学阶段要解决的首要问题。这既是你们的责任和使命，更是你们的幸运和光荣。

“新时代的中国青年要以实现中华民族伟大复兴为己任，增强做中国人的志气、骨气、底气，不负时代，不负韶华，不负党和人民的殷切期望！”在庆祝中国共产党成立100周年大会上，习近平总书记深情寄语新时代中国青年。在今天这开学第一课中，我们就来共同探讨如何在大学生涯中，锤炼做中国人的志气、骨气和底气。

坚定理想信念，提升做中国人的志气。“志之所趋，无远弗届，穷山距海，不能限也”。青春的航向，要靠理想掌舵，立志是思想的基石、行动的前提，唯有志存高远，方可行稳致远。“一

个人要做出一番成就，就要有自己的志向。一个人可以有很多志向，但人生最重要的志向应该同祖国和人民联系在一起，这是人们各种具体志向的底盘，也是人生的脊梁。”习近平总书记曾深情回忆：“我当年到了正定，看到老百姓生活比较贫困、经济社会发展水平比较落后的情形，心里很着急，的确有一股激情、一种志向，想尽快改变这种面貌。”正是这种坚定的理想信念，指引着一代代中国人、中国共产党人经千难而前仆后继、历万险却锲而不舍。人民有信仰，民族有希望，国家有力量。作为新时代的新青年，你们唯有牢固树立共产主义远大理想、锚定民族复兴伟大目标，成长为中国特色社会主义事业合格建设者和可靠接班人，才能继承中国人自信前行的铿锵脚步、自立自强的不懈追求，有力提振中华民族的志气。

勇于担当使命，强硬做中国人的骨气。人无刚骨，安身不牢，骨气就是人格的硬度。“富贵不能淫，贫贱不能移，威武不能屈”，说的就是做人的骨气。一个没有骨气的人，难以自立于天地之间；一个没有骨气的民族，难以自立于世界先进民族之林。中华民族的骨气和精神，在历史洪流中历尽磨炼，始终屹立不倒，鼓舞和激励中国人民坚定前行。回首过往，中华民族在一次次的苦难中铸就辉煌，岁月沧桑却不曾黯然，绝处逢生却凤凰涅槃，风雨兼程依然向往美好，靠的就是中华民族不屈不挠的铮铮铁骨。青年一代有理想、有本领、有担当，国家就有前途，民族就有希望。作为新时代的新青年，你们要做有骨气的传承者，牢记使命，开创未来，以笔直的傲骨挺起共和国

的脊梁。让百年来革命者、建设者、改革者、奋斗者们的血脉赓续、薪火相传，守护好先辈们用鲜血和生命换来的盛世中华，让中华民族伟大复兴的中国梦在你们的接力奋斗中成为现实。这是你们应有的责任和使命，更是你们一定要有的中华民族的骨气。

夯实文化底蕴，积蓄做中国人的底气。底气是由内心生发的巨大力量，体现在心态自强、未来自信、理念自持。对国家和民族而言，底气是意志品质的鲜亮底色、厚积薄发的精神内核、软实力的直接体现。习近平总书记豪迈宣示：“当今世界，要说哪个政党、哪个国家、哪个民族能够自信的话，那中国共产党、中华人民共和国、中华民族是最有理由自信的。”这就是中华民族在中国共产党领导下，用一个世纪时间积攒的底气。作为新时代的新青年，你们要珍惜大学生活的每时每刻，持续提升自我，掌握好知识技能。更要丰富人格内涵，学会以中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信、文化自信夯实底气，以中华民族和中国共产党百年奋斗成就厚植底气，以习近平新时代中国特色社会主义思想这一马克思主义理论中国化最新成果锻造底气。真正将家国命运、个人成长融为一体，击鼓催征、奋楫扬帆，努力实现自身的全面发展，承托起中华民族伟大复兴与构建人类命运共同体的壮阔未来，不断充盈中华民族的底气。

同学们，中华民族的伟大复兴必将成为现实，对于我们这代人来说是“功成不必在我”，对于你们这代人来说是“功成必

定有我”。时代的蓝图已经绘就，历史的画卷就在眼前，请你们一定谨遵习近平总书记殷切嘱托，身体力行、学思践悟，以中国志气直面考验、以中国骨气书写奇迹、以中国底气赢得未来，时刻牢记“请党放心、强国有我”的誓言，不负时代、不负韶华、不负期望，在辉煌新时代中，为中华民族伟大复兴作出新的更大的贡献。

最后，祝愿 2021 级新同学们身体健康、学习顺利，在吉师茁壮成长，未来可期。

谢谢大家！